

# 关于“一老一小”健康管理 今年我国这样做

**新华社消息** 国家卫生健康委、财政部、国家中医药局、国家疾控局四部门日前联合印发通知称,2023年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为89元,今年新增的人均5元经费重点支持地方加强对老年人、儿童的基本公共卫生服务。

通知明确,2023年基本公共卫生服务项目种类和数量总体不变,各地要重点在巩固做实现有项目、改善群众获得感和感受度等方面加强工作。通知从5个方面明确年度重点工作任务,包括明确年度绩效目标,强化“一老一小”等重点人群健康管理服务,提升高血压、2型糖尿病等慢性病患者健康管理服务质量,提高电子健康档案利用效率和质量,统筹做好基层疫情防控。

其中,在开展老年人健康管理方面,各地要进一步摸清辖区65岁及以上常住老年人底数,建立并动态更新台账。要做实老年人健康体检,根据体检结果做好健康评估和分类指导,加强后续有针对性的健康指导、健康咨询、健康管理等服务。

在儿童健康管理方面,做实0~6岁儿童健康管理服务和0~3岁儿童中医药健康管理服务,强化3岁以下婴幼儿健康养育照护和咨询指导、儿

童生长发育和心理行为发育评估、儿童超重和肥胖预防、眼保健和近视防控、口腔保健等健康指导和干预。

通知要求,各地要明确纳入家庭医生签约服务包中的基本公共卫生服务内容和相应的经费额度,家庭医生(团队)要按照基本公共卫生服务规范为签约的重点人群和高血压、2型糖尿病等慢性病患者提供相应的健康管理服务。推进打通电子健康档案和家庭医生签约服务管理信息系统,加强基本公共卫生服务、家庭医生签约服务数据的实时更新和共享。

(李恒 董瑞丰)



绣娘在手工绣制卡套

## 这份“绣”了礼物的录取通知书,大有故事!

近日,东南大学2023级本科录取通知书陆续发出。录取通知书以“彝绣”为特色,其中附赠每位新生的卡套全部由彝族绣娘手工缝制完成。独特的设计让网友羡慕不已。网友纷纷为东南大学点赞:“好漂亮!好用心!”“这样的通知书很有文化意义!”

录取通知书的颜色选用沉稳古典的“菜根绿”,灵感来自东南大学校训“嚼得菜根,做得大事。”通知书采用书函的独特包装,颜色使用了中国传统色“天缥”,形态上是一本真的“书”。翻开录取通知书,新生可以了解到东南大学121年的悠久办学历史。

此外,录取通知书以“彝绣”为特色,为每位2023级本科生准备了一份一卡通卡套,一针一线都由绣娘手工绣制。《马樱花开向东南》《彩云飘扬》《孔雀东南飞》3款不同样式的彝绣卡套将随机放置一款在录取通知书中。

这份手工缝制的新生礼物背后,是一段持续10年的帮扶故事。

2013年开始,东南大学开启对云南省楚雄彝族自治州南华县的对口帮扶。十年来,学校通过助力当地彝绣产业,帮助南华县全面脱贫,很多村民通过刺绣技艺成功就业。2023年,东南大学帮助南华县成功申请全国首批残疾人美丽

工坊,帮助当地残疾人士自立自强。

绣娘郑贤美就是其中一个。自幼失聪的她一直很难就业,参加刺绣技艺培训后,她可以依靠技艺自食其力,每月工资能达3000元以上。2022年,郑贤美在第七届云南省残疾人职业技能竞赛中夺得刺绣项目冠军。现在的她,对未来充满了希望。

10年来,东南大学帮助培训绣工3000多人,其中包括数百名残疾人。东南大学目前挂职南华县的副县长曲栩告诉记者,现在,技艺水平高的绣工每月收入可达到六七千元。很多绣工不仅增加了收入,更重要的是,有了自信和成就感。

此外,东南大学还积极帮助南华彝绣拓展市场。在2022年东大120周年校庆时,学校组织开展彝绣展,把南华彝绣推介到校友圈,并和多家校友企业建立了合作关系。此次录取通知书的彝绣卡套就来自学校和当地签订的订单。

“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。”学校希望收到录取通知书和彝绣卡套的新生,能够以“止于至善”的东大精神,将自我成长与国家发展紧密连接,在青春赛道上奋力奔跑。

(据央视报道)

## 美国培育出对疟原虫免疫的转基因蚊子

**新华社消息** 美国研究人员培育出对疟原虫具有免疫力的新型转基因蚊子,放飞后可望使野生蚊子种群逐渐获得对抗疟原虫的能力,进而有助于降低人群中的疟疾发病率。

疟疾是一种由疟原虫引起的急性传染病,多由蚊子叮咬传播。美国加利福尼亚大学欧文分校的研究团队说,他们利用CRISPR/Cas9基因编辑技术,给蚊子植入包含两个抗体片段的基因,这些抗体片段可针对性杀死蚊子体内两个不同发育阶段的疟原虫。相关论文日前发表在美国《国家科学院学报》上。

根据模型推算,在理想条件下分批释放转基因蚊子,可在3个月内使当地人群的疟疾发病率降低90%以上。

研究人员认为,这项新技术的宗旨不在于消灭蚊子,不会造成环境影响。此前科学界用转基因蚊子对抗疟疾的思路是“以蚊灭蚊”,在野生蚊子种群中传播不育基因,减少蚊子数量,这有可能使生态位出现空缺,给入侵物种带来机会。

## 法国将奖励“缝缝补补又三年”

**新华社消息** 根据法国政府11日宣布的一项计划,民众如果把破损的衣物鞋子修好后接着穿,可从政府申领相应的货币奖励。

法新社报道,分管生态的国务秘书贝朗热尔·库亚尔当天在一次活动中宣布这一计划,今年10月启动,基金总额1.54亿欧元。民众修补一双鞋跟可申领7欧元,修补衣服可获10~25欧元。

报道说,法国去年共有33亿件服装、鞋和家用纺织品投放市场,而法国人每年扔掉的衣物重达70万吨,其中2/3成为垃圾。

继推出家电再利用奖励计划后,法国政府去年年底开始在纺织业推进大规模改革,11日宣布的计划就是改革的一部分。

(惠晓霜)